

La Historia de un Arbol Santo

El "Garoe" y el "Atamai Caspi"

A mi querido amigo D. V. Darias Padrón, infatigable investigador de las cosas de su tierra.

De todos los buenos canarios es sabido que en la isla del Hierro existió un árbol que destilaba agua de sus hojas, situado en un lugar que los naturales llamaban Tugulaha, dedicándole al árbol el nombre de "Garoe", que significa "arbol maravilloso", nombre que los conquistadores cambiaron en el de "Santo", pues desde poco abundantes las aguas en aquella isla, parecía milagroso que hubiera un árbol que proveyera a tan perentoria necesidad.

La fama del "Garoe" se extendió tanto que muchos historiadores, filósofos y naturalistas discutieron y analizaron la propiedad de que estaba dotado. Feijóo habla de él en su "Teatro crítico", y Viera y Clavijo hace un resumen de aquellos estudios; el P. Mariana, en el libro 16, capítulo XIX de su Historia de España, le dedica las siguientes líneas: "...en la isla llamada del Hierro no hay otra agua de la tierra, sino la que se destila y regala de las hojas de un árbol que es un admirable secreto y variedad de la naturaleza".

También los poetas ensalzaron las notables propiedades del Garoe. El famoso Ercilla, en su poema "La Araucana", canto XXVII, dice como sigue:

"Mira por el Océano bajando Entre el húmedo Noto y el Poniente Las islas de Canaria reparando En aquella del Hierro especialmente, Que falta de agua la natura obrando Las aves, animales y la gente Beben la que de un árbol se destila En una bien labrada y ancha pila."

La tradición tampoco olvidó al Garoe, que tiene su leyenda de amor, sentimental y romántica. Cuando el ejército de Bahamontes desembarcó en la isla para conquistarla, los naturales ocultaron el "Arbol Santo" para que las aguas no fueran profanadas por el extranjero, y además, porque no existiendo otro manantial en la isla, el ejército evacuara el territorio, pero una de las hembras de la nobleza heráutica era una hija de un capitán de la hueste, y lo que no consiguió la fuerza, lo pudo el cariño; la hermosa descubrió a su amante el sitio donde estaba el Garoe y, desde ese instante, la conquista de la isla se efectuó sin dificultad alguna.

Esta leyenda, que la consigna Viera y Clavijo fué ampliada por el autor de estas líneas y publicada con el título de "Agüedra", en un diario de este capital, imitando las cántigas provenzales.

Dejando a un lado citas de autores, leyendas y poesías, vamos al P. Galindo describiendo el sitio en que estuvo emplazado el "Garoe" y las circunstancias referentes a su árbol:

"Este lugar y término, dice, donde está el árbol se llama Tugulaha, el cual es una cañada que va por un valle arriba desde la mar a dar en un frontón de un risco, donde está crecido en el mismo risco el árbol Santo, que dicen llamarse en su lenguaje (se refiere a los aborígenes heráuticos) "Garoe", el cual por tantos años se ha conservado sano, entero y puro, cuyas hojas destilan tanta y tan continua agua, que dá de beber a la isla toda, habiendo proveído naturaleza y necesidad de la misma tierra. Está del mar como legua y media y no se sabe que especie de árbol sea, más de que quieren decir que es tilo, está solo en que de su especie haya otro árbol en el mundo."

Galindo dice en el párrafo copiado: "el árbol Santo que tantos años se ha conservado entero"; sin embargo, debemos consignar que esta joya de la flora canaria fué destruida por un huracán en el año 1610, seguramente por los meses de Febrero o Marzo, fecha en que hemos demostrado en otros artículos que en estas islas ocurren tales fenómenos atmosféricos, concordando esto con la época en que el Cabildo de la isla del Hierro, el 12 de Junio de aquel año, mandó limpiar los charcos obstruidos por el árbol caído. Como Abreu Galindo publicó su Historia en 1632, dicho año está que habia transcurrido unos 22 años que el Garoe había desaparecido.

Acercar de la era o no un tilo, el repetido autor no lo asegura de un modo terminante; Viera y Clavijo, estima que no podía ser más un laurel, ya que el de tilo no convenia a su descripción; el autor de las "Vulgarizaciones históricas de la isla del Hierro" se adhiera a la opinión de Viera y Clavijo, y don Domingo Espinosa estima sería la "Mespilodone moschata", o falsa nuez moscada de las Indias.

Continuemos analizando el relato de Galindo: "El tronco del Arbol Sagrado tiene de circunferencia y grosor doce palmos, de ancho cuatro y de alto; tiene cuarenta desde el pie hasta lo más alto, y la copa en redondo diez y siete pies en torno, las ramas muy extendidas y espesas, una vara alto de la tierra. Su fruto es como bellotas con su capullo y fruto como plátano, gustoso al comer y aromático aunque más b'ando."

Seguendo al autor que transcribimos, el grueso del Garoe sería próximamente el de cinco metros, de alto treinta y uno metros, de ancho metro y medio, y su copa unos 60 metros, de lo que se deduce que era un hermoso ejemplar; respecto al fruto, hay diferencias en su apreciación, pues si bien Galindo decía que era gustoso al comer, Bernádez afirma que era "como una bellota amarga como la hiel, pero medicinal."

"¿Quién pierde este árbol la hoja, continúa Galindo, la cual es como la del laurel,

aunque más grande, ancha y encorvada con verdor perpetuo, porque la hoja que se seca se cae luego y queda siempre la verde. Está abrazada a este árbol una zarza que coge y cñe muchos de sus ramos. Cerca de este árbol en sus contornos hay algunas hayas, brezos y zarzas. De lo dicho respecto a las hojas necesito la opinión de Viera de que sería una especie de laurel, así como también de la forma del fruto, deduciendo que eso podría ser tilo, especie bastante conocida en estas islas, y de las hojas grandes, anchas y encorvadas con verdor perpetuo, la afirmación del señor Bello y Espinosa de que sería la falsa nuez moscada de las Antillas que alcanza hasta 12 pulgadas de largo por nueve de ancho, extensión que, de ningún modo, quiero expresar Galindo al decir "que era como la del laurel, aunque más grande".

Acercar de los depósitos, pilas o estanques, dice el autor que comentamos: "Desde su tronco o planta a la parte del norte están dos tanques o pilas grandes, cada uno de ellos de veinte pies de cuadrado, y de hondura de 16 palmos, hechos de piedra tosca que los divide, para que gastada el agua del uno se pueda limpiar sin que le estorbe el agua del otro."

El autor de "Vulgarizaciones históricas de la isla del Hierro" describe con verdadera escrupulosidad las albercas de que habla Galindo, al decir que en la actualidad existen, si bien no coinciden en sus dimensiones con las reseñadas por aquel historiador, así como tampoco en su número, como puede verse por lo que a continuación sigue:

"Se encuentran los Charcos del Arbol Santo antes de Tugulaha, al N. O. de Valverde, a pocos kilómetros, en la cordillera de Los Lomos", en una de sus vertientes y al principio el cauce de un barranco. Ya allí se observan dos depósitos rectangulares, tallados en la "tosca" o piedra tosca de su suelo, al pie de un cabezo o borde saliente de poca altura que forma como prolongación del borde izquierdo de una cañada o huyuela semicircular, cuyo mayor diámetro no excede de diez metros."

La precisión y certeza de esta descripción revela un espíritu de fina observación, así como una exactitud de lenguaje que se limitó solamente a indicaciones sumariamente, creyendo nosotros que más atendido al estudio del Garoe que al número y situación de los depósitos construídos para recoger el agua que exudaba el árbol.

De los dos depósitos, continúa diciendo el concienzudo escritor que estudiamos, uno, el situado a la izquierda, tiene 2.80 por 2.60 y 0.80 metros de profundidad, y su congruencia de la derecha está cegado, teniendo unos 4, por dos metros de dimensión. Casi en su mismo plano, pero situado detrás del primer estanque al terminar de una depresión curva que hace el borde, hay otro pequeño depósito cilíndrico de 1.50 metros de diámetro por 2.40 de profundidad.

Es indudable que estas albercas, depósitos, charcas o como quieran llamarse, existían en la época que Galindo visitó el Garoe, ya que su construcción no pudo tener otro destino sino el de recoger el agua que emanaba del árbol, sin que podamos acertar la causa de la diferencia de capacidad dada por Galindo y el autor que comentamos. Tampoco nos conviene la idea de que fueran labrados para recoger agua de los otros árboles, pues los historiadores lo hubieran consignado también.

Después de calcular el sitio donde estaría enclavado, sigue diciendo el

autor de "Vulgarizaciones": A la entrada de la huyuela o cañada se encuentran dos depósitos tapados con lajas. Bordeando el cauce del barranco que principia al pie de las charcas en su margen izquierda, todavía hay otro charco de unos 3 por 1.5 metros y de profundidad.

Resumiendo, he como constar que mientras Galindo solo señala dos depósitos alrededor del Garoe, el autor que escribe con el pseudónimo de "Armitche" describe cinco, creyendo nosotros que servirían para clarificar el líquido o estarían destinados a algún otro uso que desconocemos, como por ejemplo para señalar, estando llenos, la cantidad de agua de que había de proveerse al común o a los señores de la isla.

La manera que tiene en el destilar el agua—dice Galindo—es que todos los días por las mañanas se levanta una nube o niebla de la mar cerca de esta villa, la que va subiendo con el viento Sur o Levante de la marina por la cañada arriba hasta dar con el frontón, y como halla allí este árbol espeso de muchas hojas, asíéntase en él la nube o niebla y recógala en sí, y vase deshaciendo y destilando por las hojas todo el día, como suele hacer cualquier árbol, que después de pasado el aguacero, queda destilando el agua que recogió, y lo mismo hacen los brezos que están en aquel contorno cerca de este árbol, sino que como tienen la hoja más dieminuida, no recogen tanta agua como el tilo, que es mucho más ancha, y esa que recoge también la aprovechan aunque es poca, que solo se hace caudal del agua que destila el "Garoe", la que es bastante a dar agua a los vecinos y ganados."

Según este historiador, el agua que destilaba el árbol sagrado era un fenómeno puramente circunstancial u ocasional, debido a la situación del árbol, que en algunas ocasiones del año es de muchos Levante y hay aquel año mayor copia de agua, porque con ese viento levante son mayores las nieblas y las destilaciones más abundantes."

Esa misma es la opinión del señor Bello Espinosa, con la diferencia que puede existir entre el siglo XVII y XIX xprácticas de un modo científico y del siguiente modo: Si dice vulgarmente que los árboles traen la lluvia; no es eso, o es más que eso. Los montes cubren de espesa sombra el terreno que ocupan; éste se enfría, y frío debeastar también el líquido de los árboles extraen por sus raíces; de aquí viene que su follaje esté siempre fresco. No es esto todo: es el mismo, todo aquel follaje tupido y extenso, es un inmenso laboratorio químico en el cual cada hoja es un aparato de descomposición, absorción y emisión de gases; en estas operaciones juegan un papel importantísimo la luz y el calor; hay emisión de calorico unas veces, otras pasa al estado latente y el resultado general es que el aire ambiente se enfría de continuo hasta una altura variable en razón de la masa montuosa y otras circunstancias locales.

B. BONNET.

Santa Cruz de Tenerife, Febrero 1924.

TAPICES VIEJOS

Libros de Hialguía

Para Olimpia Arozana.

Estos Libros de Hialguía que ahora vea en una biblioteca o en un archivo, y que quizá hayáis ridiculizado, han sido escritos por un hidalgo que vive en el pueblo muerto del ar. hialguía canario. La casa donde vive este hidalgo es grande; sobre la puerta de la calle hay un gran escudo de mármol; el balcón es enorme y primorosamente tallado al gusto churriguresco; en el interior del edificio hay un gran patio; en uno de los extremos del patio se abre el oscuro zaguan, en el otro la ancha escalera con barandales también primorosamente labrados. Arriba, largos corredores dan entrada a vastas salas; en estas salas se ven mesas, vanguardias, armarios, sillones, pelerías, arcos, tapices, conuopias, cortinajes...

Son las siete de la mañana. Las campanas de los dominicos, de los agustinos, de los franciscanos, de las catalinas, de las clarisas están tocando a misa. Nuestro hidalgo se levanta, baja la ancha escalera, cruza el puzto, luego el zaguan y sigue la calle adelante; sus pasos suenan en el silencio de la calle; después cruza una calle, dos calles, tres calles y penetra en la iglesia de las clarisas; la iglesia está oscura; se ven vagamente sombras; se oye toser, se ven vagamente, al fondo se abre una rej; por esta rej pasan vagas sombras. En esta iglesia tiene nuestro hidalgo, como otros caballeros n. b'ea del pueblo; un estento cercado por una verja, pero estos otros caballeros del pueblo no se sientan solos como nuestro hidalgo; con ellos se sientan sus mujeres, sus hijas, sus hijos, sus pa-

rientes. ¿Es que nuestro hidalgo no tiene ni mujer, ni hijas, ni hijos, ni pariente? Lectora: Yo empleo a un amigo de muy triste y doloroso en la solitaria vida de este hidalgo...

Pero sí, lectora. He terminado la misa. La gente sale. Nuestro hidalgo también sale; sus pasos vuelven a sonar en la calle; nuestro hidalgo va a dar un paseo. El tiempo está hermosísimo, el sol está ya alto; arriba flotan algunas nubes algodonosas; en el mes de Julio. En la plaza Real, nuestro hidalgo encuentra a sus amigos—don Félix, el conserje del Santo Oficio; don Juan, el vicario eclesiástico; don Lope el teniente de corregidor—habla con ellos y cuando el reloj de la iglesia deja caer sobre el pueblo las sonoras, graves y lentas campanadas de las doce, nuestro hidalgo se desp de su amigo; vuelve a cruzar una calle, dos calles, tres calles, penetra en el hondo zaguan de su casa, cruza el patio y sube la escalera. Al fin de la escalera le está esperando Lorenzo, su criado, para recoger la capa y el sombrero. Nuestro hidalgo cruza los corredores y penetra en el comedor. La mesa está puesta. Nuestro hidalgo se sienta y empieza a comer. La criada entra y sale trayendo y llevando fuentes.

Terminada la comida, que ha sido frugal, nuestro hidalgo se levanta, vuelve a cruzar los corredores, y entra en su dormitorio. El reloj de la iglesia da la una, las dos, las tres. A esta hora nuestro hidalgo sale de su dormitorio; cruza otra vez los largos corredores; empuja una puerta y penetra en otra vasta sala. En esta sala

hay una mesa cerca de la ventana que da al pequeño huerto de la casa; a los lados se ven papeleras, vaqueros, sillones, cuadros con pinturas ennegrecidas y un gran armario con libros forrados en pergamino y que presentan en sus tomos letras monásticas. Entre estos libros—que pueden ser Nobiliarios de Gá d'ra, Ocariz, Fernández de Mendiza, Saazar, Cardozo, Argote de Molina, Marqués de Montevé—hay otros también forrados en pergamino que son los que ahora veis en una biblioteca o en un archivo y que han sido escritos por nuestro hidalgo.

Nuestro hidalgo se ha sentado en el gran sillón, al lado de la mesa y se ha puesto a leer un singular manuscrito que le ha enviado de la ciudad su amigo don Juan Nán z.

Por la tarde, al volver a sonar las campanas de los dominicos, de los agustinos, de los franciscanos, de las catalinas o de las clarisas nuestro hidalgo va a un trasego, a una novena, a un sermón y de regreso a su casa tocan el Angelus. Entonces, el nuestro hidalgo está en la escalera, en uno de los largos corredores o en cualquier parte de su casa, le veremos pararse, transfigurarse dolorosamente su rostro; quizá verá correr una lagrime por las arrugas de sus mejillas; pero no oírle decir: sus labios una sola queja, un lamento. Yoigo creyendo que hay algo de muy triste y doloroso en la solitaria vida de este hidalgo y que en estas campanadas, graves, largas, tristes del Angelus está el origen. Pero seguidme; abramos uno de esos Libros de Hialguía que habéis visto en una biblioteca o en un archivo; y que quizá, y esto es lo más grave, hayáis ridiculizado; ojeemos sus folios, en que ya lo sabéis, hay unos rectángulos llenos de nombres y de fecha; de nombres la genealogía de nuestro hidalgo; aquí, en el último rectángulo hay una nota. Esta nota dice: Antonia María, mi hija, nació el 15 de Febrero de 1702, murió el 23 de Diciembre de 1718 entre el toque del Angelus y las Animas.

AZAGAL.

Santa Cruz de Tenerife, Febrero 1924

Importante negocio

Se desea entrar en negocios con casa frutera que esté en condiciones de aportar 15 000 libras esterlinas para la explotación y evacuación de aguas y frutos. Diríjase a las iniciales G. G.—Can delaria.

Los Exploradores de España

Una visita a los buques de guerra inglés y alemán

El domingo último y atentamente invitados por el digno cónsul de Inglaterra en esta capital, una representación de la Tropa de Exploradores, a cuyo frente iba el subintendente señor Padrón, visitó el h rmaco acorazado "Resolution", siendo conducidos a bordo por una falú preparada e pedidamente al efecto.

En el portón fueron recibidos los pequeños Boy Scouts de esta ciudad por el señor oficial de guardia, que, con frases amables, les dió la bienvenida y puso a su disposición, para que les sirviese de "caserío", un guardia marina que, con suma amabilidad, enseñó y explicó a los visitantes, durante una hora larga, todos cuantos mecanismos encierra aquel hermoso barco. Dichos señor oficial y guardia marina tuvieron la atención de dejar se retratar en varias ocasiones con los muchachos, que, al abandonar el buque, y formados sobre cubierta, vitorearon a Inglaterra, cuna de los Exploradores del mundo y a su Marina de guerra, siendo contestados por los tripulantes con vivas a España y a las tropas de Exploradores, regresando al puerto en la misma falú que los llevó.

Acto seguido, y correspondiendo a la atención que se les había hecho, en una falú del crucero alemán "Berlín" marcharon a este barco, siendo igualmente recibidos por el señor oficial de guardia, quien dispuso que por la tripulación del crucero se diesen toda clase de facilidades para verlo, siendo obsequiados con bonitas fotografías del barco y despedidos y tñidos a tierra en igual forma que en el acorazado inglés.

No obstante lo desagradable del mal tiempo que los hizo en la tarde del domingo, regresaron los jóvenes exploradores contentísimos y dispuestos a repetir esta clase de visitas.

La Tropa de Exploradores de esta capital les da las gracias más expresivas a las tripulaciones de los barcos de ambas naciones, por las inmerecidas atenciones de que fueron objeto los visitantes, deseándoles feliz travesía, haciendo votos porque lleven un grato recuerdo de su corta estancia en esta ciudad y queda altamente reconocida esta Institución a la fina atención que han tenido los dignos representantes de aquellas naciones en esta plaza.

Dr. R. Morales Ruiz

Ortolista del Hospital Laennec (Paris) y Virchow (Berlín)

Medicina y Cirujía ocular; graduación de la vista.

Clinica dedicada exclusivamente a las enfermedades de los ojos.

Consulta de 9 a 11 y de 3 a 5

Teléfono 660

CLAVEL 11



Primer Aniversario DE LA SEÑORA

D.ª Paulina Louche de Dehesa

Falleció en Marsella el 22 de Febrero de 1923, después de recibir los Santos Sacramentos

Su viudo, hermanos políticos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la misa que en sufragio de su alma se celebrará el viernes 22 del corriente a las 8 y cuarto, en la Iglesia del Pilar.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de Febrero de 1924.

Propaganda de actualidad

Acción Católica de la Mujer

Con una extraordinaria y atenta concurrencia se están celebrando los actos de propaganda que la Junta de Acción Católica de la Mujer en esta capital ha organizado, y en los cuales las propagandistas doña Teresa Luzzatti y señorita María Echarri han desarrollado temas de gran interés y palpitante actualidad.

Mucho podemos esperar de la atención y entusiasmo con que se han escuchado las sabias lecciones de tan ilustradas maestras, y creemos que después de estos actos se levantará pujante y fuerte la Asociación de Acción Católica de la Mujer, y ejercerá activamente su influencia en tantos problemas que a la mujer afectan, y que hoy, por desgracia están muy desatendidos.

La defensa de los derechos de la mujer obrera en fábricas y talleres, el cumplimiento de las leyes sociales que con un trabajo improbo se han conseguido de los gobiernos, el amparo y rehabilitación de las mujeres que han caído y quieren levantarse, la organización de las mujeres para el ejercicio de su derecho electoral que, según autorizados informes, les concede el Directorio en el nuevo régimen de administración local, he aquí unos cuantos problemas con que antes no podía ni soñarse, y que hoy son de tal actualidad que se imponen a tantas personas se preocupen por el bien de la humanidad, en general, y de la patria española, en particular.

Y no vale cerrar los ojos para no verlos; queramos o no, la influencia de la mujer se va abriendo camino en la vida social, y debemos confesar que si es temible, y hasta ridículo, ese feminismo exótico que pretende hacer de las mujeres marimachos, el otro feminismo, el racional, el católico, el español, puede ser y será un factor esencialísimo para la redención de España.

Y por eso hay que estudiar esas cuestiones, y es preciso prepararse, para que no nos arrolle la ola, sino que encabezándola y dirigiéndola puedan aprovecharse esos grandes recursos, y esas fuerzas latentes hoy en nuestra sociedad.

Esperamos que surjan en breve los Círculos de estudios de la Acción Católica de la Mujer, y que su efecto se deje sentir muy pronto en nuestra ciudad; pero como todas estas empresas, aún las más modestas, exigen algunos gastos, todas las señoras, aún las que no puedan cooperar activamente, deben alistarse en las filas de la gran cruzada social femenina, pues si no pueden por sus ocupaciones aportar su concurso personal, todas pueden prestar su ayuda económica, y facilitar de ese modo los medios a las que quieran y puedan trabajar activamente.

Una de las cosas que primeramente hará la Acción Católica de la Mujer, en su sección de Beneficencia, será la fundación de una casa donde puedan recogerse niñas abandonadas, en peligro de perderse, y también aquellas otras que habiendo tenido la desgracia de caer, quieren rehabilitarse y dignificarse para salir de su triste estado.

¿Y quien será la señora de Santa Cruz de Tenerife que niegue su apoyo a tan hermosa y caritativa obra? ¿Puede haber nada más simpático, y que encuentre eco más compasivo en el corazón de una mujer que el grito de angustia de una hermana suya, que no quiere perderse, o que pide auxilio para salvarse?

¿Cuántas se habrían salvado, cuántas serían hoy honradas y buenas madres de familia, si en los momentos de peligro hubieran tenido una casa honrada donde recogerse, y un corazón hermano que las hubiera acogido con cariño, y las hubiera dirigido por las sendas del bien y del honor!

Pues eso lo tendremos pronto en Santa Cruz; y lo tendremos pronto porque yo estoy seguro de que todas las señoras tomarán la idea con entusiasmo y con amor, y cuando se les pida su auxilio lo prestarán generosamente y espléndidamente, y la obra se hará, y las jóvenes preservadas y las rehabilitadas bendecirán la Acción Católica de la mujer, que habrá sido el principio de su salvación.

Francisco HERRAIZ MALO.

PROGRESO

El Departamento de

Maderas y Materiales de Construcción

de Cristóbal Beautell

ha comenzado a prestar sus servicios. Sus Almacenes provisionales se encuentran en la Calle de Iriarte en el Barrio de Duggi (Trasera del Hospital Militar).

LO QUE ES.

Es una organización completa de compra-venta de toda clase de Maderas y Materiales de Construcción. Tiene sus arregos exclusivos con las Serrerías y fábricas más importantes del ramo en los distintos centros productores de Europa y América lo que garantiza la buena e invariable calidad de sus productos.

LO QUE HACE.

Para entrega inmediata tendrá próximamente disponible amplias existencias de Maderas de Construcción, Cementos, Cal hidráulica, Tub rías y Accesorios, Planchas de Acero galvanizado acanadas, Hierros, Vigas, Cables de gres y de barro, Tejas, Losetas, Azulejos, Ladrillos huecos, Tierra refractaria, Ladrillos refractarios, Artículos de Amianto y Cemento, etc., algunos de cuyos artículos han llegado ya y están a la venta. Al mismo tiempo este Departamento está especialmente organizado para efectuar entregas de pequeñas y grandes partidas de Maderas y Materiales directamente del Museo en fechas determinadas y a precios muy distintos de los que rigen para ventas en Almacén.

Y LO QUE ES SU FINALIDAD.

Su objeto principal, indicado por la palabra que encabeza estas líneas - PROGRESO - es facilitar la adquisición de Maderas y Materiales de Construcción, utilizando caminos nuevos que permitan reducir los gastos y con ello los precios.

Convénzase Vd. consultándose.

CRISTOBAL BEAUTELL

Departamento de Materiales de Construcción

Calle de Iriarte en el Barrio de Duggi. (Trasera del Hospital Militar)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Sucursal y Fábrica de Materiales de Construcción

La Laguna, Hito XIII núm. 92 y Plaza del Redondado núm. 3

ECOS DE SOCIEDAD

Viajes
De Madrid ha regresado a Las Palmas el exdiputado a Cortes por Fuerteventura don Salvador Marique de Lara.

Ayer llegaron de Las Palmas los señores D. Diego Figueras e hijo, D. Andrés Rodríguez, D. Francisco Pérez, D. Manuel Benítez, D. Juan Pérez y D. Pedro Pédilla.

Para dicha ciudad se embarcaron anoche D. Juan Medina y señora, y D. Marcos Gutiérrez.

Ha llegado de Puerto de Cabrus el presidente del Cabildo Insular de Fuerteventura, don Casto Martínez Gallego.

Ha embarcado para la Gomera el consejero del Cabildo de aquella isla D. Nicolás Mendoza Frago.

También, y para idéntico sitio, ha salido don Antonio Fernández Armas.

Los comisionistas D. Domingo Trujillo Bencomo y D. Eligio Herrera Trujillo, de regreso de Las Palmas se han embarcado asimismo para la Gomera.

El industrial D. Lorenzo Barroso León ha marchado también para dicha isla.

En el Club Inglés

El martes último, por la tarde, fueron obsequiados en el Club Inglés, con un espléndido té, los jefes y oficiales de los acorazados de la Armada británica «Revenge» y «Royal Sovereign», surtos en nuestro puerto.

Por la noche se celebró un baile en el mismo Club, al que asistieron los oficiales de ambos buques, y distinguidas familias de la colonia inglesa de esta isla.

La fiesta fué amenizada por la Banda de música del «R. veige».

Bodas

Por el dignísimo coronel del regimiento de Infantería de Tenerife número 64, nuestro respetable amigo D. Carlos Batlle y Calvo, y para el teniente del mismo Cuerpo D. Manuel Roy Santiago, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida Srta. Conchita Tabares y González del Valis.

Los sucesos

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidos últimamente:

Hilario Marrero Pérez, de 60 años, de una intensa contusión en la región torácica posterior, con epistema pleural y probable fractura de la décima costilla y ligera distensión ligamentosa del mismo lado de la región lumbar, calificándose su estado de pronóstico reservado.

Joaquín González, de 12 años, de una herida incisiva en la primera falange del dedo medio de la mano derecha. Leve.

Nieves Marrero, de 20 años, de una herida punzante en el brazo derecho y cara externa del tercio medio.

Victoria Padilla, de 16 años, de una herida punzante en el pie derecho, que interesaba de la planta al dorso del mismo pie. Leve, salvo complicaciones.

Agente de préstamos

para el Banco Hipotecario de España Juan Yanes Perdomo Alfonso XIII 3.—Teléfono 110

Carbón de COK inglés

Ninguna persona práctica emplea ya carbón vegetal en sus cocinas, empleando solamente carbón de COK que representa mucho más de un ciento por ciento de economía. Más de 200 toneladas mensuales de carbón de COK se están vendiendo en los depósitos que están establecidos en la calle Carnicería número 8, frente a la Fábrica Eléctrica. Este carbón es el más resistente que se conoce. Siempre grandes existencias. Se venden en sacos de 115 libras cada uno.

Clinica de Enfermedades de Ojos

DR. DEMETRIO POVEDA

Ex-interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-alumno del Instituto Oftalmológico y Ex-Oftalmólogo Municipal de Alicante.

Dotada de todos los aparatos modernos para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades y para la graduación científica de la vista.

Horas de consultas

General. De 10 a 1. Refracción (Graduación de vista). De 3 a 5. Alfonso XIII 87 (antes Castillo). Altos de Vandewalle

Gasolina TYDOL Petróleo CHESTER Aceite y grasas VEEDOL REPRESENTANTES

Viuda e Hijos de Aureliano Yanes

Santa Cruz de Tenerife. Teléfono núm. 257

Unicos importadores Sres Bosch Sintes LAS PALMAS

Para Señoras.—Au Petit Paris

Esta acreditada casa, en obsequio a su numerosa y distinguida clientela, y como fin de temporada, realiza todos los artículos de la presente temporada de invierno tales de abrigos, sombreros, guantes, terolopeo y una infinidad de artículos imposibles de enumerar a los precios de 10, 25 y 30 por ciento más barato de su precio solo por 15 días. A partir de la presente fecha próximamente se recibirán los sombreros y las últimas novedades de la próxima temporada de primavera y fiestas de Mayo. Pérez Galdós 5, antes San Loranze

PROPAGANDA SOCIAL CATOLICA

La conferencia de esta tarde

Hoy, jueves, a las cinco y media de la tarde, en el salón de sesiones de la Excmo. Diputación Provincial tendrá lugar otro acto de la labor que en esta capital se han propuesto emprender las activas e inteligentes propagandistas católicas señorita María de Echarrri y doña Teresa Luzzatti.

Estas, que ayer visitaron varioso de los talleres de nuestra capital, para poner en contacto con el elemento obrero femenino, no descansan en el trabajo, poniendo todos los medios que están a su alcance para realizar el laudable fin que se han propuesto.

La conferencia de esta tarde estará a cargo de la notable escritora señorita María de Echarrri, quien desarrollará el siguiente tema: «Acción social femenina.—Lo que pueden y deben hacer las señoras por las obreras».

A este acto, así como a los sucesivos de la misma índole, se pueden considerar invitadas las distintas sociedades femeninas, ya de carácter benéfico, ya religioso, y también, en general, las señoras de esta ciudad.

De la conferencia de esta tarde daremos cuenta a nuestros lectores en la edición del viernes, procurando informarnos ampliamente de todo lo que en este sentido realicen las activas propagandistas.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

«Port de Marseille», francés, de Matadi y Las Palmas, consignado a Hamilton.

«Papelería», noruego, de Cardiff, con carbón mineral para estos depósitos.

«Viera y Clavijo», español, de Las Palmas, con 11 pasajeros y mercancías.

«Agulla de Oro», español, de Hermigua, con frutos.

«Guanche», español, de Adeje, con frutos.

«Gomera Hierros», español, de la Gomera, con pasajeros y carga general.

«Tacoronte», español, de Santa Cruz de la Palma, con frutos.

Veleros entrados ayer

«Rafael», de Arrecife, con pescado.

Vapores despachados

«Port de Marseille», para Burdeos; «Boheme», español, para Hermigua; «Revenge» y «Royal Sovereign», acorazados ingleses, para la mar; «Esperanza», para San Sebastián; «Viera y Clavijo», para Las Palmas; «Agulla de Oro», para Adeje; y «Guanche», para Gáldar.

Veleros despachados

«Joven María Candelaria», para Garachico, y «Nivaria», para el Puerto de la Cruz.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Don Tirso Rancel 79 04 « J. A. Brage 152 15

Por cuotas militares

La Dirección General del Tesoro autoriza a esta Delegación para devolver a don Agustín Burgadés 500 pesetas por cuotas militares.

INFORMACION DE LAS ISLAS

LA DIPUTACION PROVINCIAL Y LOS CABILDOS INSULARES

El Cabildo de Gran Canaria

El lunes último celebró sesión extraordinaria el Cabildo Insular de Gran Canaria, en la que fué aprobada la Memoria que dicho organismo elevará al Ministerio de la Gobernación sobre reorganización del régimen administrativo y económico de los Cabildos.

Las conclusiones de esa Memoria son las siguientes:

Primera.—Que se conserven los Cabildos Insulares, robusteciendo su personalidad, funciones y hacienda.

Segunda.—Que se respeten y completen los ordenamientos legales vigentes donde se demarcan administrativamente los grupos Oriental y Occidental, así como la constitución voluntaria de la Mancomunidad Interinsular de Cabildos.

Tercera.—Que considerando encomendadas íntegramente a dichos organismos, las funciones de la Diputación Provincial de Canarias, se declare suprimida formalmente esta Corporación.

Cuarta.—Que los delegados del Gobierno en cada isla dependan directamente del Poder Central o en otro caso—y en lo estrictamente necesario—del de Gran Canaria, los de Lanzarote y Fuerteventura, y de la autoridad gubernativa de Tenerife, los de las restantes islas menores.

También se acuerda comunicar la Memoria a todos los alcaldes de todos los pueblos de aquella isla y a los Cabildos de Fuerteventura y Lanzarote, pidiéndoles que colaboren con dicho Cabildo solicitando telegráficamente del Gobierno acceda a lo que se solicita.

El Cabildo de la Palma

Después, el presidente hace presente a la Corporación que en el salón se encuentra un representante del Cabildo de la Palma, que ha venido a conocer la Memoria que aquel Cabildo ha de remitir a la Superioridad.

A invitación del señor presidente, el señor López Martín Romero, que es el consejero de referencia, abandona el puesto que ocupaba, tomando asiento a la derecha de la presidencia.

El señor López Martín Romero, después de saludar a la Corporación, dice que forma parte de la Comisión del Cabildo de la Palma encargada de redactar la Memoria, y al saber sus compañeros que tenía que ir a Las Palmas, a asuntos particulares, le encargaron que conociera de la Memoria redactada por el Cabildo de Gran Canaria.

Añade que, aunque la Memoria del Cabildo de la Palma está todavía redactándose, puede anticipar que la aspiración de aquella Corporación es pedir que se suprima la Diputación Provincial y que se lleve a efecto la mancomunidad de los Cabildos.

El presidente del Cabildo dice al señor López Martín Romero, que agradece sobremedura que el Cabildo

de la Palma esté de acuerdo con el de Gran Canaria.

El presupuesto de la Diputación

Luego se dió lectura al contenido del extracto del presupuesto de la Diputación Provincial, inserto en el Boletín Oficial del día 8 de los corrientes, y del recurso que ha redactado contra el mismo, que dice al final:

«En su consecuencia, el Cabildo Insular de Gran Canaria, suplica a la Comisión Provincial se digno tener por formuladas las precedentes alegaciones y reclamaciones, que, previo el informe que le corresponde emitir, han de remitirse al Ministerio de la Gobernación, del que, a su vez, expresamente solicita este Cabildo Insular».

Primero.—Que no se dé curso al expediente del presupuesto en vista de los vicios de nulidad que afectan a su pretendida aprobación.

Segundo.—Que en otro caso, estimando las reclamaciones y observaciones que se han consignado en el cuerpo de esta instancia, se digno corregir las extralimitaciones que quedan indicadas y reducir el repartimiento en consonancia con dicha corrección».

El recurso fué aprobado por unanimidad.

La Diputación es compatible con los Cabildos

En las líneas precedentes queda relatada la sesión que acaba de celebrar el Cabildo Insular de Gran Canaria, Corporación que ha tomado el acuerdo de pedir la supresión de la Diputación Provincial.

No hay razón ninguna para esa cruzada que inicia el Cabildo de Gran Canaria contra la Diputación Provincial, pues en la Memoria aprobada por esta última Corporación—y que en esta columna hemos reproducido—se ha visto, bien claramente, que la existencia y el robustecimiento de dicho organismo regional en nada atenta a la autonomía administrativa que hoy está concentrada en los Cabildos Insulares.

Por eso es muy de lamentar, que también el Cabildo de la Palma se muestre aliado al de Gran Canaria para pedir la supresión de la Diputación.

No nos cansaremos de repetir, que los actuales son momentos trascendentales para el porvenir de Canarias y que el patriotismo debe inspirar a todos para laborar por la unión de nuestro archipiélago, a fin de que éste pueda llegar a ser grande y próspero. En esta obra, tiene una misión muy importante que realizar el Cabildo de Tenerife, iniciando gestiones de concordia entre todas las Corporaciones insulares de Canarias, para que en éstas no llegue a prevalecer el criterio de combatir la existencia de la Diputación regional, organismo que está llamado a ser un valioso amparador de las necesidades de todas las islas, y, muy especialmente, de las más pequeñas y pobres.

DE TEATROS

En el Municipal

Función extraordinaria

Para hoy se anuncia función extraordinaria, como jueves de moda, dedicada al bello sexo, a mitad de precio para señoras, con magnífico programa.

De esta formará parte un potpourri de óperas y zarzuelas, cantado por la notable cantante Amalia Jan-Bak y el aplaudido tenor Sr. Jan Bak, que anoche, en ese mismo, alcanzaron un señalado éxito y que estrenarán hoy el dueto cómico, a gran voz, «Toka-Pito».

Amalia Jan-Bak cantará los números de mayor éxito de su selecto repertorio.

En el Leal

Grandiosa película

En el teatro Leal de La Laguna, se exhibirá esta noche, jueves, por segunda y última vez, la grandiosa película «Los cuatro jinetes del Apocalipse».

En la Orotava

La compañía Nacher

Por la compañía de zarzuela Nacher se estrenará hoy, jueves, en el teatro de la villa de la Orotava, la famosa ópera «La montería», que existe extraordinario interés por conocer.

Numerosas familias del Puerto de la Cruz, Ralejo e Icod, tienen encargadas localidades para esta función, que promete ser un acontecimiento.

Información militar

Presentación

Ha regresado del Puerto de la Cruz, el teniente de Artillería don Antonio Moreno Ponte, que se halla en aquella población como delegado de la autoridad militar.

Visita

Ha visitado al Excmo. señor capitán general de esta Región, el diputado provincial por Fuerteventura don Juan P. Alonso.

Observatorio municipal

El tiempo

Día 20.—Durante la noche anterior y la madrugada de hoy estuvo lloviendo hasta seis horas, cuya lluvia se reprodujo a nueve horas para terminar a once horas y treinta minutos, con intermitencias. También llovizó a 15 horas, cesando a 16 horas y diez minutos, en que el cielo fué despejándose. En total, la precipitación registrada en el pluviómetro, desde 18 horas de ayer hasta igual momento de hoy, ascendió a 14.8 mms.

El viento del NW. sopló con moderada fuerza.

Las temperaturas extremas fueron: máxima, a la sombra, 17.1 grados; mínima, 11.1.

La máxima presión barométrica, reducida al nivel del mar, alcanzó 762.8 mms., apreciándose la oscilación en 1.4.

La humedad relativa media fué de 69 centésimas.

El espesor de agua evaporada en las últimas 24 horas fué de 3.9 mms. Hubo mar rizada.

Notas tristes

Fallecidos en la provincia

En Santa Cruz de la Palma ha fallecido la respetable señora doña Emilia Carrillo Massieu, viuda de Yanes Volcán.

Reciban su hijo, don Armando Yanes Carrillo, actual presidente del Cabildo Insular de la Palma; su hijo político el exdiputado a Corte por aquel Distrito don Julián Van Bumberghen, su hermano don Silvestre Carrillo y Massieu y demás familia, nuestro sentido pésame.

También ha dejado de existir en San a Cruz de la Palma la respetable señora doña Felicia Díaz González de Henríquez, maestra nacional de la escuela de la villa de Breña Alta.—E. P. D.

Quiso joven, para ganar 30 pesetas al mes, se necesitó, en la Sastrería de Blas González, San Francisco, núm. 4.

EN LA LAGUNA

Fiestas organizadas por el orfeón La Paz

Para el día 23

El notable orfeón La Paz, de la vecina ciudad de La Laguna, ha organizado lucidos festivales para los próximos días 23 y 24.

Dichos festivales se verificarán en el teatro Leal, consistiendo el señalado para el sábado de la presente semana, a las diez de la noche, en un baile de disfraces, para el que sus organizadores preparan novedades de gran atracción.

Para este festival se han señalado los siguientes precios:

Table with 2 columns: Price type and amount. Platea sin entradas 15'00, Palco 10'00, Palco de anfiteatro sin entrada 7'50, Entrada para caballeros 2'00

Para el día 24

A la siguiente de dicho baile, o sea el domingo 24 del actual, se celebrarán en el Leal dos interesantes mas fiestas, también organizadas por el orfeón La Paz.

Por la tarde, a las cinco y media, tendrá lugar una grandiosa matiné, seguida de baile.

A las nueve de la noche, se celebrará una atrayentísima fiesta infantil, en la que el orfeón La Paz cantará escogidos coros de su repertorio.

También se representará una típica fiesta campestre, de puro sabor regional, por un grupo de señoritas de la vecina ciudad y varios elementos de dicho aplaudido orfeón.

Esta fiesta terminará con un animado baile.

Los precios que registrarán para cada uno de dichos festivales son los siguientes:

Table with 2 columns: Price type and amount. Platea sin entradas 7'50, Palco 5'00, Entrada para caballero 1'00

Del Registro civil

Movimiento de población

Nacimientos

Nicolás Redondo Campo, Severo Marrero Batista, Miguel Antonio Botella Yanes.

Defunciones

María del Pilar Pinto Rodríguez, de esta ciudad, 3 meses. Gastro enteritis.—Porlier, 85.

Rodrigo Viejoensina, de Cádiz, soltero, 35 años. Bronco-pneumonia.—Miraflores, 20.

Santiago Andrés González Fernández de Verada (Avila), ciego, 29 años Septicemia.—Hospital civil.

Camas de madera

Desde TREINTA Y CINCO PESTAS, se venden en LAS PALMAS, Matadero de San Sebastián, 41 Santa Cruz de Tenerife.

Advertisement for JABÓN HENO DE PRAVIA soap, featuring an illustration of a child and text describing its benefits for skin and fragrance.

Advertisement for the 'RUGBY' automobile, highlighting it as a 5-seater, economical, and fast vehicle with 4 cylinders and a high-speed motor.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Los temporales

El río Segura

Madrid, 19 16'15. — Oficialmente comunican de Murcia, que, a causa de los grandes temporales reinantes, el río Segura ha aumentado siete metros su nivel ordinario, desbordándose e inundando algunas comarcas. El pueblo de Buntel se halla en gran peligro, habiéndose pedido urgentemente a Cartagena material de salvamento. Hasta ahora no han ocurrido desgracias personales.

Un tren de socorro

Madrid 19 24'30. — Nuevos telegramas oficiales de Murcia, anuncian que han llegado de Cartagena las lanchas y demás material de salvamento. Gran parte de éste se ha enviado, en un tren de socorro, a Buntel.

Alarma en la vega de Orihuela

El gobernador civil de Alicante, comunica que en Orihuela existe gran alarma en toda la vega, a causa de la extraordinaria crecida del río Segura.

Un remolcador francés

Madrid 20 2'25. — De can de Alicante que ha llegado a aquel puerto el remolcador francés «Oherif», al que le sorprendió un violentísimo temporal a la altura del Cabo de San Antonio, rompiéndosele las hélices. Se desconoce el paradero de quince tripulantes.

Población inundada

Anuncian de Alicante, que los huérfanos de Orihuela huyen al campo, temiendo una gran avenida del río Segura. La población se encuentra inundada, habiéndose ahogado numeroso ganado. Un automóvil del servicio público se cayó a un barranco, resultando tres viajeros heridos.

Noticias importantes de Alemania

Los territorios ocupados

Madrid 20 14'15. — El ministro alemán de los territorios ocupados, manifestó que las autoridades francobolgas de ocupación continuamente solicitan del Gobierno alemán la construcción de cuarteles para las tropas aliadas. El Gobierno alemán no puede actualmente hacer estos gastos. El ministro dijo, además, que el Gobierno estaba haciendo esfuerzos sobrehumanos para que fuesen nuevamente admitidos en los territorios ocupados los 140 000 súbditos alemanes expatriados y que se dejen en libertad a los 15 mil prisioneros alemanes.

Fusión bancaria

El director del Reichsbank explicó ante el Subcomité bancario de París, las conclusiones que ha formulado para la fusión del Banco de crédito que él preconiza con el Banco de emisión de oro, a que los peritos proyectan. El Subcomité formulará mañana sus conclusiones.

Las reparaciones

El embajador alemán en Roma entregó al jefe del Gobierno italiano, Sr. Mussolini, un extenso «Memorandum» sobre actualidad de las naciones franco-alemana, respecto a las reparaciones. Lo mismo hizo el embajador alemán en Londres, con respecto al Gobierno inglés.

La situación parlamentaria

El canceller Marx celebró una entrevista con los jefes de los partidos alemanes, sobre la situación parlamentaria, manifestando en nombre del Gobierno, que éste hará uso de todos los poderes consiguos por la Ley, para realizar las reformas que crea oportunas. Se cree próxima la disolución del Reichstag.

La actuación del Directorio Militar

Conferencias con los gobernadores civiles

Madrid 19 24'30. — (Recibido con retraso). El marqués de Estella, al llegar esta tarde a la Presidencia nos dijo que la supresión de las visitas era motivado por el exceso de trabajo que tiene, con motivo de las conferencias que ahora viene celebrando con los gobernadores civiles. Añadió, que la nota oficiosa que nos anunció ayer será facilitada cuando acabe esas conferencias y en las que se dará cuenta de su resultado.

Gosecheros de aceite

Al marqués de Estella le visitó esta tarde una comisión de cosecheros de aceite, que después se entrevistó también con el general Ruiz del Portal.

El pleito de la Aldea de San Nicolás

Esta tarde visitó al marqués de Estella, en la Presidencia, el Sr. Lerroux, al que acompañaba una comisión de vecinos de la Aldea de San Nicolás (Gran Canaria).

El Sr. Lerroux pidió al presidente del Directorio que interviniera en la solución del pleito que en dicha Aldea existe de antiguo entre «los colonos» y los propietarios de aquellas tierras.

El marqués de Estella le dijo que preparaba un proyecto referente a la propiedad territorial de España.

Dicha comisión salió muy complacida de la entrevista.

Clausura de un Ateneo. — Desastiosos

Madrid 20 18'20. — En la Presidencia se ha facilitado esta mañana una nota oficiosa del Directorio en la que se dice que ha sido clausurado el Ateneo de Madrid, por dedicarse a realizar una política perturbadora.

También dice la nota, que ha sido destituido de su cátedra, y desterrado, el catedrático de la Universidad de Salamanca señor Unamuno. Asimismo, ha sido desterrado don Rodrigo Soriano, por desacreditar al Gobierno.

Despachando con el Rey

El marqués de Estella despachó esta mañana con S. M. el Rey.

Llevando a efecto la clausura del Ateneo

Madrid 20 23'30. — El inspector general de Seguridad se personó esta tarde en el Ateneo de Madrid, notificando la clausura de dicho Centro. Los ateneístas abandonaron pacíficamente el local.

Al poco rato llegó el señor Palacio Veldés (don Armando), notificando que no era ya presidente del Ateneo. El inspector ordenó el cierre del local, colocando guardias a las puertas de éste.

Reunión del Directorio

A las 5 45 llegó esta tarde a la Presidencia el marqués de Estella, en medio de una gran expectación. No hizo manifestaciones a los periodistas.

Durante dos horas estuvo después reunido el Directorio, no facilitándose nota oficiosa ni referencia de dicha reunión.

Firma regia

De Instrucción y de Guerra

Madrid 20 18'20. — El marqués de Estella puso hoy a la firma regia varios decretos de Instrucción Pública y de Guerra.

Nombramientos eclesiásticos

También firmó el Monarca un decreto de Gracia y Justicia creando una Junta delegada del Rey para que proponga quienes ocuparán las prebendas y beneficios cuya provisión corresponde a la Corona.

La conducción del convoy a Tizza

En el Supremo de Guerra. — Vista de la causa por dicho combate

Madrid 20 17'50. — A las 10 45 comenzó esta mañana, en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, la vista de la causa por el combate a que dió lugar la conducción de un convoy a Tizza y que se siguió contra los generales Cavalcanti y Tuero y los coroneles Lacaval y Sirvent.

Presidió el acto el general Aguilera, actuando de fiscal el general García.

El relator lee el apuntamiento de la causa, del que se deduce que, en vista de las dificultades para aprovisionar a Tizza, el general Cavalcanti ordenó al general Tuero que dicha posición se aprovisionase a todo trance.

También el Alto Comisario ordenó que dicha operación se realizara inmediatamente.

Declaración del general Cavalcanti

Acto seguido declaró el general Cavalcanti.

Dice que la Jefatura de esa operación la tenía el general Tuero.

Acuso éste de incapacidad a Tuero y de inactividad a los colonos Lacaual y Sirvent, y a la propia Alta Comisaría después de llevada a cabo la operación.

Se suspende la vista

La sesión fue suspendida para continuarla esta tarde, a las cuatro.

Otras declaraciones

Madrid 20 23'30. — A las cuatro de la tarde continuó la vista.

Primero se lee la declaración del general Tuero, calificada de deficiente la dirección de la operación.

Dice que el acto de Cavalcanti fue valeroso, pero innecesario.

La declaración de Lacaval dice que debió aceptarse el plan del general Tuero, que hubiera evitado grandes bajas.

Afirma que el mando de la operación lo llevó Cavalcanti.

Considera responsable de la pérdida de 50 hombres del regimiento de Borbón, al teniente coronel de dicho Cuerpo.

Niega lo que dice Cavalcanti de que peligrara la posición de Tizza.

Sostiene que el capitán Arauzoguerra llegó a Tizza mucho antes que Cavalcanti.

El coronel Sirvent declaró que dirigió la operación y slogó caurosamente al general Tuero.

La declaración de Fernández Pérez elogió a Cavalcanti, y en el mismo sentido declararon los señores Sigüenza y Despujols.

Varias noticias

Fabrica destruida por un incendio

Madrid 19 24'20. — (Recibido con retraso). Según comunica el gobernador civil de Gerona, en el pueblo de Salt se declaró un violento incendio en una fábrica de hilados, quedando ésta destruida.

La fábrica era propiedad de don Juan Comas y las pérdidas se calculan en un millón de pesetas.

La brigada de reserva

De Almería ha salido para Madrid una comisión de las fuerzas vivas, para gestionar que no se destine a Málaga la brigada de reserva para el Ejército de Africa, que se había acordado establecer en la primera de las citadas capitales.

Los anarquistas

Un telegrama de Sofía anuncia que por confidencia supo la Policía que peligrosos anarquistas se reunían en un edificio de dicha población.

La gendarmería puso cerco al edificio, intimando a rendirse a los anarquistas. Estos contestaron a tiros, matando a un policía. Después prendieron fuego a la casa, muriendo, carbonizados, varios anarquistas. Los restantes fueron detenidos.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 20 de Febrero

Libras	33'87
Francos	33'87
Liras	32'60
Francos suizos	136'50
Francos belgas	27'20
Dólares	7'84
Marcos	0'008
Ecuados portugueses	0'28
Pesos argentinos	2'51
Florines	2'29
Coronas austríacas	00'00
4 por ciento interior	70'40
4 . . . exterior	86'10
4 . . . amortizable	90'00
5 . . .	95

Acciones

Banco de España	558
Banco Español de Crédito	149
Banco Español del Río de la Plata	82
Compañía Arrendataria de Tabacos	249'50
Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante	306'50
Ferrocarriles del Norte	309'50

Gobierno civil

El Ayuntamiento de Las Palmas

Por el delegado del Gobierno en Las Palmas se ha decretado el cese de concejales de aquel Ayuntamiento, nombrando para sustituirlos a los señores siguientes:

Don Santiago Asecano, don Antonio Grondona, don José Quevedo Franchy, don Francisco Felipe Hernández, don Miguel González Henriquez, don Antonio Rodríguez Moreno, don Antonio Rodríguez Baez, don Antonio Márquez Fabra, don León Bravo, don Antonio Jiménez Neira, don Víctor Sánchez, don Rafael Segala y don Domingo López Fontes.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Círculo de Amistad XII de Enero

La Junta de este casino, acordó, para dar carácter popular al gran baile de disfraces que el día 23 del actual se ha de celebrar en honor del Excmo. señor capitán general, duque de Santa Elena, autorizar la entrada al público, mediante la presentación de un socio.

Nuestros frutos

La Casa frutera de Liverpool W. B. Band y C.º telegrafía a su representante que ha estallado la huelga de descargadores de los muelles sin poderse calcular la terminación; pero ello no imposibilita por ahora las ventas de nuestros frutos en aquel mercado.

—El Bank of British Africa Ltd., de Londres, telegrafía lo siguiente a su Sucursal en Tenerife:

«Plátanos mercado muy fuerte con precios más altos. Tomates firme, fruta buena 16½ a 18½».

El presupuesto de la Diputación

Por el Cabildo Insular de La Palma, se ha entablado, ante el subsecretario de Gobernación, recurso de alzada y apelación contra el presupuesto de la Diputación Provincial de Canarias, votado últimamente.

El tiempo

El Observatorio Central Meteorológico dice a la Dirección facultativa del puerto, en telegrama del 19 del actual, lo siguiente:

«Persistencia del régimen de chubascos en el Mediterráneo»

Para usos agrícolas e industriales

Por Real orden de la Dirección General de Obras Públicas ha sido autorizado don Francisco Guimerá para aprovechar terrenos de dominio público, obtenidos mediante el encausamiento del barranco de las Angustias, del término de Los Llanos (Isla de La Palma), y destinarlos a usos agrícolas e industriales.

Nueva Agencia

En breve empezará a funcionar en esta capital la agencia de la casa catalana, de maquinarias, Metzgere, bajo la regencia del Sr. Diaz Rufino.

Llegada de reclutas

De la Península llegaron el domingo 183 reclutas para esta guarnición.

Fotógrafos, revendedores, aficionados

La casa Federico Bayer & Cia. Barcelona tiene el gusto de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que desde hoy cuenta con la representación de la importantísima fábrica alemana de aparatos fotográficos de Munich.

Marca «Rietzsche» en toda España.

En esas islas se encuentra ya un stock de aparatos en tamaño 6 por 9 para películas, que es una cámara especial para aficionados a un precio económico.

Un retrato hecho por esta máquina usando películas y papeles «Bayer» de las nuevas emulsiones trópicas será una fotografía perfecta.

Pedidos en todos los establecimientos dedicados a este ramo.

El representante de Bayer, Gysbert Pflinghorn, San Juan Bautista 5 se ofrece a indicar los comercios donde se hallan a venta estos aparatos.

El representante tiene también un completo surtido de diferentes modelos aparatos «Rietzsche» para ser servidos a los pocos días de pedidos desde Barcelona.

Bebiendo usted - FINO POSTIN - Beberá lo mejor

SE VENDE

una casa, con huerta, en sitio céntrico de esta capital.

Informarán Alfonso XIII, 41 y 46, de 12 a 2

Colegio para Sritas.

DE Nuestra Señora del Carmen

Dirigido por don Rodrigo de la Puerta y Vila, ex-Inspector provincial de Enseñanza.

Méndez Núñez, Número 14

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables desde 5 a 50 años sobre fincas rústicas y urbanas al interés del 5'50 por 100

Próxima la visita del Inspector se pone en conocimiento de los señores peticionarios que deseen realizar esta clase de operaciones para que dirijan sus peticiones al representante en esta provincia

ANTONIO LECUONA HARDISSON

Bethencourt Alfonso, 15 Apartado de correo, 211

Círculo de Amistad XII de Enero

Casino de Santa Cruz de Tenerife

En la noche del sábado próximo, día 23, en honor del Excmo. señor capitán general, el señor duque de Santa Elena, se celebrará en los salones de los dos edificios de este Casino un

GRAN BAILE DE DISFRAZ

en que se bailarán y cantarán los aires de esta tierra, por distinguidas señoras y apreciables jóvenes de esta localidad, que se han ofrecido a ello galantemente y que vendrán ataviados con los trajes típicos.

Lo que se comunica por el presente anuncio a los señores socios por el se dignan asistir en compañía de las señoras y señoras de sus distinguidas familias.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Febrero de 1924. — V.º B.º. — El presidente, Ramón Baudet. — El secretario, Eusebio Ramos.

NOTA: El baile empezará a las 11. La entrada será por la calle de Ruiz de P.º drón.

Se ruega que las señoras y señoras que asistan al baile sean presentadas por un socio, y vengán ataviadas de ser posible con el traje típico.

Sanatogen fortalece los Nervios y da Placer de Vivir

Una carta sincera de un militar de los EE. UU.

El TENIENTE GENERAL YOUNG (U.S Army), escribe:

«Encuentro Sanatogen maravilloso para restaurar un organismo desgastado. Puedo recomendarlo gustosamente a aquellos que sufran de cansancio o nerviosidad»

Millares de distinguidas personas de la vida pública nos han enviado cartas similares.

Lo recetan más de 24000 médicos. En todas las farmacias se vende

Usad los exquisitos productos de perfumería ERASMIC

Fabones, Extractos y Lociones, Especialidades

Laboratorios de Análisis Médicos

Drs. R. Castelo y A. Bencomo
Médicos Bacteriólogos de Sanidad Exterior

José Murphy 2, Santa Cruz Tenerife. Teléfono 646.

Análisis Químicos Serológicos Bacteriológicos e Histológicos de toda clase de productos. Examen histológico de neoplasmas.

Diagnóstico Bacteriológico de enfermedades infecciosas. Reacciones de aglutinación y fijación del complemento Reacción de Wassermann etc. Preparación de Autovacunas según prescripción facultativa.

Dirección de correspondencia y envío de productos para el análisis: A nombre del DR. R. CASTELO Director de Sanidad del Puerto, calle José Murphy núm. 2, en Santa Cruz de Tenerife.

Se recogen los análisis en: La Laguna, plaza de la Catedral núm. 2. (Establecimiento de don Agustín León Pérez) Teléfono núm. 197. — Puerto de la Cruz, doctor Pérez Trujillo-D. Luis de la Cruz número 6. — Orotava, don Saturio Fuentes. — Farmacia.

¿QUERIS CONSERVAR LA SALUD?
Usad los trajes de punto interiores
Marca
VIGOR
de Robbery (PATENTE n.º 59216)

De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE: Vda. de Jo á María Varona, «New Era» Plaza de la Constitución número 3



"KALMA"
SELLO INFALIBLE CONTRA
EL DOLOR DE CABEZA

Almacén de Tejidos
DE
Román Morales Rufino
22 Alfonso XIII 22 (antes Castillo)
Artículos de invierno, se realizan los siguientes:
Lanas para señoras y caballeros. Gamuzas y paños para abrigos. Terciopelos. Mantas de lana y algodón. Camisetas afelpadas. Franelas en todos los colores y clases. Medias y calcetines de lana. Peluches. Bufandas. Pañoletas. Toquillas. Boas y pieles. Sobre todos, Mantas de viaje. Paraguas. Impermeables de señora y caballero. Idem para niños y niñas. Refajos de punto, Jersey y otros infinidad de artículos a precios baratísimos. No lo deje para mañana, aproveche esta oportunidad
SOLO POR POCOS DIAS
22 Alfonso XIII, 22, Teléfono 605



Sanatogen fortalece los Nervios y da Placer de Vivir

Una carta sincera de un militar de los EE. UU.

El TENIENTE GENERAL YOUNG (U.S Army), escribe:

«Encuentro Sanatogen maravilloso para restaurar un organismo desgastado. Puedo recomendarlo gustosamente a aquellos que sufran de cansancio o nerviosidad»

Millares de distinguidas personas de la vida pública nos han enviado cartas similares.

Lo recetan más de 24000 médicos. En todas las farmacias se vende

SANATOGEN
EL TONICO NERVIOSO

Usad los exquisitos productos de perfumería ERASMIC
Fabones, Extractos y Lociones, Especialidades

